2018年硕士研究生入学考试初试考试大纲
科目代码：811

科目名称：安全人机工程学

适用专业：交通安全与工程管理、道路与铁道工程、环境科学与工程
考试时间：3小时

考试方式：笔试

总　　分：150分

考试范围：

一、掌握安全人机工程学的定义、研究对象；理解安全人机工程学与工效人机工程学、安全工程学等相关学科的关系。
二、掌握人体测量常用的主要统计函数；掌握常用人体结构尺寸和人体功能尺寸；理解人体测量数据运用准则以及人体尺度在工程设计中的应用。
三、 理解人的感知觉特性，包括视觉、听觉、嗅觉、味觉、肤觉和本体感觉；了解人的运动系统，神经系统特征的一般知识；掌握非理智行为引发违章操作的心理因素有哪些表现，以及心理特性与安全的内在联系；理解疲劳的概念、分类、产生机理以及影响因素；掌握如何改善与消除疲劳。
四、理解在人机功能匹配上人的主要功能、机的主要功能及二者之间的功能匹配；理解可靠性的定义；掌握二人监控人机系统及多人表决人机系统可靠度计算；掌握提高人机系统可靠性的途径。
五、掌握作业环境有害因素的化学性因素（工业常见毒物分类）等；了解作业环境设计中的温度环境，光环境，色彩环境，有毒环境，振动与噪声环境，其他环境。
六、掌握视觉显示器的分类；掌握模拟显示器的五个设计要点；了解数字显示器的设计；掌握模拟与数字显示器的优缺点对比；理解听觉显示器的基本知识；掌握视觉显示器的布局设计；了解影响操作误差的相关因素；掌握控制器的分类，设计一般原则，分类；掌握手动与脚动控制器的设计要点，对比进行选择；掌握控制器的布局设计；掌握控制器与显示器的配置设计。
七、掌握安全防护装置的定义、作用、设计原则和类型；了解典型安全防护装置的特点。

八、系统安全分析相关知识点

① 掌握系统安全分析的内容、方法及其选择。

② 熟悉安全检查的性质、内容；熟悉安全检查表的形式、类型、编制过程及其特点。

③ 了解预先危险性分析（PHA）的主要内容、优点；熟悉分析的一般步骤、应注意的问题；掌握危险性识别；掌握危险性等级与控制、分析。

④ 熟悉故障类型和影响分析（FMEA）的特点、目的；熟悉故障的类型、原因及效应；熟悉FMEA的分析程序、应用实例；掌握故障类型、影响及危险度分析（FMECA）的概念和计算公式。

⑤ 了解危险性和可操作性研究（HAZOP）的基本概念、术语和应用特点；了解可操作性研究的基本原理与表格形式；了解HAZOP的分析步骤及在化工工艺过程中的应用实例。

⑥ 掌握事件树分析（ETA）的原理、主要功能；掌握事件树建造的一般步骤及应用说明；会针对不同事件建造事件树，并进行概率计算。
九、事故树分析方法相关知识点

① 掌握事故树分析（FTA）的基本概念、分析特点；掌握事故树分析步骤；掌握事件及其符号、逻辑门及其符号、转移符号。
② 熟悉编制事故树的规则和方法；了解计算机辅助建树的合成法、判定表法。
③ 掌握结构函数的定义、性质及表达式；掌握割集和最小割集的定义，求最小割集的方法；掌握径集和最小径集的定义，求最小径集的方法；熟悉最小割集和最小径集在FTA中的作用。
④ 掌握系统的单元故障概率，人的失误概率；掌握顶事件发生概率的状态枚举法、最小割集法、最小径集法等。
⑤ 掌握基本事件结构重要度的概念及计算表达式，基本事件概率重要度、关键重要度的计算公式。
十、掌握系统安全评价相关知识点
① 掌握安全评价及风险的定义，安全标准及评价原理，安全评价程序及方法分类。

② 掌握元件的故障概率及其求法，元件的联接及系统故障（事故）概率计算，系统故障概率的计算。
③ 了解美国道化学公司火灾爆炸指数评价法，英国帝国化学公司蒙特法。
④ 熟悉生产设备安全评价方法，安全管理评价的概念、内容及方法。
⑤ 掌握作业条件危险性分析及L、E、C的取值。
⑥ 掌握系统安全综合评价原理、模式及标准。
样    题：

一、填空题（30分，每题2分）
1、人体测量的基准面包括冠状面、            、水平面和眼耳平面。
2、人机系统中，机的主要功能包括接受信息、储存信息、            和执行功能。
3、光谱中各种颜色的波长不同，对人眼刺激不同，人眼的色觉视野也不同，对于红、绿、黄、蓝四种颜色，       色的视野最大。
4、人的感觉按人的器官分类共有7种，通过眼、耳、鼻、舌、肤5个器官产生的感觉称为“五感”，此外还有             和平衡感。
5、日本的学者桥本从大脑的生理学角度把大脑意识状态分为5个阶段，其中，人脑处于阶段0时，大脑无意识，无反应能力（失去知觉），此时，对应的脑波为       波。
6、人的知觉包括时间知觉、空间知觉、             知觉和社会知觉。
7、机器组成的一般规律是：由原动机将各种形式的动力能变为            能输入，经过传动机构转换为适宜的力或速度后传递给执行机构，通过执行机构与物料直接作用，完成作业或服务任务，而组成机械的各部分借助支撑装置连接成一个整体。
8、当噪声声压级超过          dB（A）时，最好不用声信号来作报警信号。
9、机反馈的信息主要有：仪表显示、音响显示、                   及操纵阻力4种形式。
10、劳动开始时，由于人体呼吸、循环机能跟不上需氧量，致使肌肉在缺氧的状态下活动，这种           量与需氧量之间的差值，称为氧债。
11、控制—显示比是反映控制—显示系统的灵敏度高度，控制—显示比高，说明控制—显示系统灵敏度         。
12、听觉传示装置包括音响及报警装置和                装置。
13、知觉的特征包括：整体性、            、理解性、选择性和错觉。
14、感觉器官经过连续刺激一段时间后，敏感性会降低，产生            ，所谓“久居兰室而不闻其香”就是这个原因。
15、有效温度是在不同温度、湿度、              的综合作用下所产生的热感觉指标。
二、单选题（20分，每小题2分）
1、必须适应或允许身体某些部分通过的空间尺寸（象通道、出入口、防触及危险部位的安全距离等），应以第（   ）百分位的值作为适用的人体尺寸。
A、50       B、80       C、99       D、55 

2、有限度的或受身体延伸所限制的空间尺寸（象抓握物体的可及距离、控制器的位移、显示器与测试点位置、安全防护罩上的空隙等），应以第（   ）百分位的值作为适用的人体尺寸。
A、50       B、20       C、10       D、5 

3、人的感觉印象最多的来自（   ）。
A、耳朵     B、眼睛     C、嗅觉     D、其他感官
4、（   ）是由瞳孔中心到被观察物体两端所张开的角度。
A、视力     B、视角     C、视野     D、视平面 

5、观察下图，随着观察背景的不同，观察到的图像也不同，这种现象属于知觉的（   ）。
A、选择性   B、恒常性   C、解释性    D、整体性 

              [image: image1.png]



6、眼睛的水平运动比垂直运动快，即先看到水平方向的东西，后看到垂直方向的东西。所以，一般机器的外形常设计成（   ）。
A、三角形     B、正方形      C、竖向长方形      D、横向长方形 

7、疲劳程度的轻重决定于（    ）。
A、劳动强度的大小和持续劳动时间的长短    B、劳动强度的大小
C、持续劳动时间的长短                    D、作业者的满意度
8、只有频率在（   ）范围内的声音成年人的人耳才能感觉到，即才能引起听觉。
A、20～20000Hz               B、10～20000Hz

C、40～200000Hz              D、30～200000Hz 

9、作为定量显示，在静态显示的条件下（   ）误读率较低，而且认读需占用的时间也较短。
A、刻度盘显示 B、动态显示     C、指针式模拟显示  D、数字显示
10、闪光信号的闪烁频率一般为（   ），亮度对比较差时，闪光频率可稍高。
A、0.6～157Hz                 B、6～157Hz 

C、0.6～15.7Hz                 D、0.6～1.57Hz

三、请阐述态度形成及改变一般应经历的层次。（6分）
四、请介绍四种目前流行的解释疲劳产生的机理。（8分）
五、请阐述生产中引起作业人员不注意的原因。（8分）
六、请简述安全防护装置的作用。（8分）
七、何谓感觉阈限？何谓绝对感觉阈限？何谓差别感觉阈限？（8分）
八、某事故树有3个最小割集：K1={ X1, X3}，K2={X1, X4}，K3={ X2, X3, X5}。各基本事件的发生概率分别为：q1=q2=q3=q4=q5=0.10，求顶上事件的发生概率；求各基本事件的概率重要度以及各基本事件的临界重要度。（要求求出精确解）（15分）。
九、对于监控作业系统的单项作业的可靠性和作业时间，美国测量协会以常用的显示装置和控制装置制定了一个单项操作时间和可靠度数据表，如下表所示。现有一个指示灯监视作业，视野内仪表板上有(8的报警灯10个，其亮度为一般指示灯灯亮度的2倍，其中5个为间歇性指示，5个为连续性指示。请计算该监视作业指示灯的可靠度及认读时间。（保留四位有效小数）（10分)
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十、某事故树有两个最小割集：K1={X1, X3}，K2={X2, X3, X4}，请用观察最小割集的方法对该四个基本事件的结构重要度进行排序；利用表格法求出各基本事件的结构重要度系数并排序，验证两种方法的结果是否一致。（12分）
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十一、表决系统是一种冗余系统，n中取k系统表示在系统中，n个相同的单元中的k个或k个以上单元正常工作，系统就能正常运行，简记为k/n。现有一个5中取3表决系统，假设该系统每个单元的可靠度都为R，R=0.98，不考虑表决器失效，则该3/5表决系统的可靠度为多少？（保留四位有效小数）（10分）
十二、已测得250名20岁男性拖拉机驾驶员的身高数值（最高值为1796mm、最低值为1542mm，其频数分布如下表所示，试计算其平均值、标准差及第99百分位数。提示：组距选20mm。百分位与k变换系数见下表。（保留四位有效小数）（15分）
	组  别
	f
	x
	fx
	fx2

	1540~1560
	5
	
	
	

	1560~1580
	14
	
	
	

	1580~1600
	17
	
	
	

	1600~1620
	24
	
	
	

	1620~1640
	25
	
	
	

	1640~1660
	33
	
	
	

	1660~1680
	40
	
	
	

	1680~1700
	35
	
	
	

	1700~1720
	25
	
	
	

	1720~1740
	18
	
	
	

	1740~1760
	7
	
	
	

	1760~1780
	4
	
	
	

	1780~1800
	3
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百分位与k变换系数表
	百分位
	1
	5
	10
	50
	90
	95
	99

	k
	-2.326
	-1.645
	-1.282
	0
	1.282
	1.645
	2.326
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